

外埔鄉佛道聖地— 中原紫雲禪寺

文圖 / 劉斌

台中縣大甲鎮有一座威名遠播的大甲媽祖廟；在大甲市區東南方，轄屬外埔鄉水美山麓邊地，銜靠海線鐵路和南北縱貫公路，建有一座巍峨殿宇，就是「無極三清總道院，中原紫雲禪寺。」

這座聖威遠播，香火鼎盛的佛道聖地的特色如下：

(一) 廟地廣闊

面積3甲6分8厘，四週空曠，視野開闊，風景優美寧靜，常有香客在寺院內靜坐靈修，是本省中部地區難得尋覓之聖地。

(二) 廟觀宏偉

寺院建築為三層樓房，三清道祖殿造型仿北京紫禁城，宏偉壯觀，氣勢磅礴，建築面積2,500坪，廟面寬度110公



三清道祖為元始天尊、靈寶天尊及道德天尊（左至右），每尊高18.6尺，寬9尺，重2.5公噸



中原紫雲禪寺外觀全貌

尺，為全國廟殿最寬闊雄偉建築物。

(三) 神尊高大

三清道祖為元始天尊、靈寶天尊和道德天尊，是用大陸千年神木，由廈門雕刻師傅精心傑作，每尊高18.6尺，寬9尺，重25公噸，是目前全國室內木雕神尊最高大、法像莊嚴及神威顯赫的神像。

(四) 珍藏古物

寺院的一樓設有民俗館，珍藏陳列古代文物和早期農業社會農具，以及居家用品，香客參觀後，有追思往

昔樸實、勤儉持家精神風範。

(五) 古早點心

寺院每天都用傳統手法，用在來米磨漿，加上蘿蔔絲、芹菜……等配料和佐料，在鐵板上煎製富有古樸滋味的「鼎邊趱」點心，及美味可口什錦素

40年前豬籠的用途

文圖 / 吳水榮

40年前，養豬幾乎是農村家庭的副業；無論是農民、鄉下派出所的員警、學校的老師，都會勤儉努力的養一隻母豬。當時，如果養了一隻母豬，等牠順利生產豬仔後，賣出仔豬，就可以繳小孩子讀書的學費，幫助很大。

當時竹子做的豬籠，為買中豬、小豬時使用；中豬用是大一點的，小豬用



小一點。做生意的豬販，是把兩個豬籠用2支竹桿穿過豬籠上面，內裝10隻8隻豬仔，再用腳踏車，或者機車運到賣豬仔的所在銷售。農民買了中豬（50台斤~80台斤）就用比較大的豬籠，

二人扛著回家，放豬入欄飼養。現在時代轉變了，養豬已是企業經營，而且很專業。



三清道祖殿宇一角（外觀）

麵、素梗，和清涼開脾的米苔目、粉粿等平安餐點，免費招待香客，讓香客吃

平安和健康。

(六)義珍救濟

聘請台中市名中醫師，固定在每月第一和第三星期日到院內義診，以及免費施藥；義診項目包括脈診、脊椎整治、刮痧、推拿等全部免費。同時寺院亦經常辦理急難救濟和推展文化教育，回饋地方。

中原紫雲禪寺建寺已有20餘年，奉祀主神是三清道祖及合院眾神，神威顯赫，香火鼎盛，前來參香遊客絡繹不絕，也歡迎你前來參香一遊。

